
UN NOU IZVOR PENTRU CUNOAŞTEREA VIEŢII SATULU1 
DIN TRANSILVANIA LA SFIRŞITUL SECOLULUI 

AL XVIII-LEA 

Una din sarcinile de seamă ce revin istoricului de azi este aceea de a 
risipi umbra care a acoperit vreme de secole istoria maselor populare. 
Astăzi cunoaştem liniile generale ale dezvoltării societăţii feudale, vedem 
mai clar partea ce revine iobagilor în făurirea istoriei. Dar nu cunoaştem 
îndeajuns viaţa lor obişnuită, munca lor cotidiană, făuritoare de bunuri 
materiale. Nu cunoaştem suficient instituţiile ţărăneşti şi în primul rînd 
comunitatea sătească, nucleul de bază al vieţii lor, obiceiurile lor, mo
dul lor de viaţă. 

Reconstituirea ştiinţifică a trecutului - în cazul nostru a epocii feu
dale - cere o analiză atotcuprinzătoare, sistematică şi adîncită a clase
lor sociale, a instituţiilor, a ideilor etc. In această privinţă mai rămînem 
datori cu o "sociografie istorică" mai temeinică, cu o cercetare mai apro
piată de viaţa de toate zilele a poporului. 

Desigur, o atare întreprindere reclamă descoperirea surselor, a izvoa
relor necercetate de istoricii din trecut, impune colaborarea cu alte şti
inţe, cum ar fi etnografia, este conexată cu dezvoltarea noilor ştiinţe 
auxiliare ale istoriei cum ar fi demografia istorică şi în general statistica 
istorică, privind îndeosebi raporturile agrare, istoria administraţiei, a in
stituţiilor feudale etc. 

Scopul nostru este de a analiza în acest studiu o categorie de izvoare 
inedite şi încă necercetate, însemnările, "bugetele" săteşti, care ne în
lesnesc pătrunderea pe o nouă cale în viaţa ţăranilor, in satul iobăgesc, 
în modul de viaţă al poporului din epoca feudală. 

Unde, cum s-au păstrat, cum au intrat în fondul arhivistic aceste izvoare? lo 
toamna anului 1803, Ladislau Turi, comitele comitatului Alba - în a cărui arhivă 
personală s-au păstrat aceste însemnări despre veniturile şi cheltuielile satelor din 
comitatul Alba de Jos1 - examinează plîngerile juzilor nobililor contra prim
judelui (foszolgabiro) Laurenţiu Mohai, învinuit că, revizuind bugetele săteşti, a 
încercat să introducă metode noi şi a nedreptăţit pe funcţionarii comitatului. 

Mohai este unul dintre puţinii funcţionari din administraţia de atunci a comi
tatelor, adepţi ai unor idei iluministe. ln apărarea cauzei lui, el scrie de pildă: 

1 Actele familiare ale lui Turi - împreună cu actele referitoare la moşiile lui -
au ajuns în arhiva familiară Toldalagi, unde s-au şi păstrat. Arhiva Toldalagi se 
află în Arhiva Istorică a Filialei din Cluj a Academiei Republicii Socialiste România. 
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"Sarcina de căpetenie a unei persoane alese in serviciul public este - atit după 
legile divine, cit şi ale naturii şi ale ţării - să ocrotească din toată puterea de 
poveri şi jăcmăniri pe omul sărac, pe omul de rind, care plăteşte contribuţie"2• 

Luind deci apărarea poporului de rind, adună din tot comitatul bugetele săteşti, 
verifică sumele ridicate pe nedrept şi dispune ca toate cheltuielile nejustificate 
să fie restituite satului de juzii nobililor (solgăbirăii) şi de juzii satelor, care au 
înşelat pe locuitori, lucrînd necinstit. 

In urma acestei cercetări au ajuns in mina lui Mohai 146 de bugete săteşti, 
dintre anii 1796-1800, din 76 de sate. Majoritatea lor erau din anul bugetar 
1799-1800. Cea mai mare parte sint in limbile maghiară, latină şi germană. 

O parte din aceste însemnări asupra cheltuielilor, şi anume 11 piese, sînt scrise 
in limba română. Unele din ele cu caractere latine, restul cu cirilice. Toate provin 
din sate aşezate in apropierea Sebeşului: Săsciori, Cacoviţa, Sebeşel, Căpilna, Laz3, 

Inuri" şi Acmariu5• Datează din anii 1799-1801, predominind cele din 1800. In 
toate cazurile dovedite direct, prin însemnări finale sau pe verso, redactarea lor 
a fost făcută de parohul local. 

In general însă, autorul acestor însemnări este notarul satului (in localităţile 
Cîrna (azi Blîndiana), Ohaba, Bucerdea, Mihalţ, Copand, Ciunga etc.). In anul 1800, 
in satul Draşov, judele satului, Iosif Ursa, are ca notar pe "cantorul" parohiei 
romano-catolice. La Mihalţ, notarul satului are un salar de 10 florini anual. Sînt 
cazuri cind cel care alcătuieşte bugetul primeşte o remuneraţie in bani, de 1 sau 
2 florini. De multe ori însă se plăteşte cuiva numai un "aldămaş", o cinste pentru 
aces• serviciu (ca de ex. in satul Copand în anii 1796, 1797, 1798 şi 1799) repre
zentind o cheltuială de 18-20 creiţari. 

După conţinutul lor, aceste însemnări (avind forme diferite: foi volante, caiete 
etc.) ar putea fi considerate un fel de bugete săteşti. Satul, obştea sătească feudală, 
fiind şi o instituţie juridic:\ şi administrativă, a avut venituri şi cheltuieli. In 
secolul al XVIII-lea se făcea evidenţa lor detaliată, pe care judete nobililor o con
trola la sfîrşitul fiecărui an bugetar: cit şi pentru ce s-a cheltuit din banii contri
buabililor sau din veniturile satului. 

Tn fZE·neral, judete satului primeşte după fiecare florin plătit ca dare cîţiva crei
ţari din care achită cheltuielile ivite. Uneori se face un calcul numai la sfîrşitul 
anului: cel care plătise de ex. o dare de 10 florini, dă pentru cheltuielile satului 
50 de creiţari. In alte localităţi, pămîntul, pădurea şi păşunea comună furnizează 
venituri din care satul acoperă nevoile comune. In anul 1800, judele satului Mag 
scrie că: la noi nu este obiceiul, ca in alte sate, ca după fiecare florin renan să 
se reţină ceva pentru cheltuiala satului, ci am ales in acest scop o bucată de
pădure de cer, despărţind-o cu semne. 

Importanţa acestor acte, ca izvor istoric de cunoaştere a vieţii satului transil
vănenn în perioada destrămării relaţiilor feudale, nu rezidă însă numai în posi
bilitatea de a urmări diversitatea şi suma obligaţiilor faţă de stat. Ele sint pre
ţioase, în anoamblu, mai ales prin faptul că oferă o imagine vie, concretă, a vieţii 
înseşi a satului, in raporturile sale cu forurile administrative superioare, permiţînd 
să se urmărească modul de funcţionare a administraţiei de stat feudale, cu tră
săturile ei opresive şi exploatatoare, pînă la "celula" ei - comunitatea sătească. 

Faţă de instituţiile administrative şi fiscale consemnate în mod curent în actele 
provenite de la diverse instanţe oficiale, in aceste "bugete" săteşti apar o serie 
de instituţii create "de jos", de către ţăranii înşişi, din nevoia de a rezolva rela
ţiile satului cu forurile administrative, de a face faţă - in sensul şi de a se achita, 
dar şi de a rezista - pretenţiilor aproape totdeauna abuzive ale acestora. Sînt 
instituţii care perpetuează străvechea autoadministare a obştii săteşti, deformate· 
însă prin adaptarea silită la ingerinţele administrative din afară, prin subordo
narea lor scopurilor acestora. 

2 Raportul lui Mohai, 2 sept. 1803. Arh. Toldalagi, Acte neorganizate (f.n.). 
3 Ul1imele patru sint astăzi încadrate administrativ in comuna Săsciori, judeţu.lt 

Alba. 
'• Aparţine comunei Vinţu de Jos, judeţul Alba. 
5 Comuna Blindiana, judeţul Alba. 
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Ni se oferă apoi o serie de elemente din care se desprinde modul în care foru
rile administrative superioare transmit satului dispoziţiile lor şi urmăresc înde
plinirea acestora. Este vorba atît de categoriile de slujbaşi, în sarcina cărora cădea 
această legătură cu satul, cît şi de procedura pe care ei o foloseau. Impresia ge
nerală pe care o lasă studierea acestor raporturi este aceea a unei administraţii 
secante, abuzive şi corupte, toate aceste trăsături constituind nu excepţii, ci fiind 
ridicate la rangul de sistem curent. Elucidarea problemei cum funcţiona efectiv 
mecanismul administrativ-birocratic al statului habsburgic în punctele sale de con
tact cu masa celor supuşi şi exploataţi reprezintă de asemenea o contribuţie de 
loc neglijabilă la cunoaşterea vieţii satului din Transilvania, la sfîrşitul secolului 
al XVIII-lea şi începutul celui următor. 

Interesante sînt şi indicaţiile privind obligaţiile în natură sau în bani ale sa
telor. In legătură cu acestea abundă date asupra circulaţiei monetare, probînd 
varietatea destul de confuză a monetelor, reale sau de socoteală, folosite pe atunci 
de ţărani. 

In fine, documentele la care ne referim prezintă şi un interes din punctul de 
vedere al limbii, ele provenind din mediul rural, nu din cel cult, şi, ca atare, fi
xînd în scris o limbă pe care avem toate motivele să o presupunem foarte apro
piată celei vorbite efectiv de popor, dacă nu chiar identică. Din punctul de ve
dere al istoricului sînt de reţinut mai ales denumirile diverselor instituţii admi
nistrative-fiscale. 

• 
Dintre organele administrative superioare cărora conducerea satelor era subor

donată nemijlocit, cel mai frecvent apare judele nobililor6. El circulă mereu prin 
sate, în cadrul îndeplinirii atribuţiilor sale. Vine personal în satul Cacoviţa, pentru 
a instala pe noul jude (birău, primar)7• E de asemenea prezent, în majoritatea 
cazurilor, la operaţia de conscriere a tinerilor de vîrsta recrutării, în vederea 
apropiatei trageri la sorţi a celor ce vor fi înrolaţi. Tot în rîndul atribuţiilor exer
citate adesea la faţa locului intră solicitarea achitării unor categorii de obligaţii. 
în special aceea a "stînjenilor", adică a unei cantităţi de lemne ce trebuia predată 
de fiecare din aceste sate, situate la marginea zonei de păduri a munţilor. De 
asemenea îl aflăm la un moment dat în Săsciori, venit să rezolve o datorie între 
persoane private, mai precis să procedeze la o "execuţie" a datornicului, obligîn
du-1 să-şi achite datoria. La sfîrşitul anului controlează "socoteala" judelui. Mai 
des decît reclamarea îndeplinirii unor sarcini oficiale, judele nobililor pretinde 
satului felurite îndatoriri faţă de el personal. Fiecare vizită pe care o face în 
interes de serviciu, chiar aflîndu-se numai în trecere, o face pe cheltuiala satului, 
care îl întreţine şi se îngrijeşte de mijloacele de transport. Asemenea deplasări, 
după însemnările lui Toma Flora din Şpring, au avut loc în anul 1799-1800 de 
19 ori. Chiar şi în afara acestor deplasări, apare evident cum judele nobililor be
neficia?ă de transformarea în sistem a întreţinerii lui de către satele aflate sub 
autoritatea sa. De pildă: din Sebeşel se trimite un om la Aiud "cu cinstea la 
solgăbirău", - două cupe de unt. Din Cacoviţa primeşte obol la Crăciun. Cînd 
are nevoie de vin, trimite om să-i aducă şi satul se execută pe loc. Toate îm
prejurările în care el primeşte sau cere bani ori alimente, denotă acest caracter 
al sistemului administrativ în cadrul căruia el îşi îndeplineşte funcţia. "Cinstea" 
şi "obolul" trimise de sat sînt de fapt un mijloc de a-i cîştiga bunăvoinţa. In spe
cial luarea feciorilor la oaste constituia pentru el un prilej folosit permanent 
spre a stoarce satul în profit personal. 

Alături de judele nohililor mai figurează frecvent perceptorul (regius perceptor) 
scris de obicei preţitoriu sau împreţiptor. El este funcţionarul care încasează şi 
ţine în evidenţă dările cuvenite fiscului. Nu apare personal prin sate, ceea ce 

6 In limba maghiară szolgabir6, în lat. judex nobilium == judele nobililor, cores
punzînd mai tîrziu pretorului, adică şefului administrativ de plasă, din organizaţia 
administrativă a statului burghez. 

7 In sec. al XVII-lea intervenţia personală a judelui nobililor la instalar( a unui 
jude e semnalată în cazurile cînd cel din urmă refuză să ia în primire funcţia. 
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însă nu exclude să fi efectuat şi el unele deplasări pentru controlul strîngerii dă
rilorB. In general, judele satului merge la el cu darea, uneori la Ighiu, alteori, 
-chiar mai des, se menţionează "dusul banilor" la Abrud sau Aiud. Şi el acceptă 
în mod curent daruri de la ţărani, - "primeşte cinste" ... 

Dintre organele de legătură intre instanţele administrative superioare şi cele 
locale, ale satului, cel mai frecvent apare comisarul, semnalat din timpul Mariei 
Tereza. Comisarii sint funcţionari de rînd, cîte 2 in fiecare plasă, cu un salar de 
50 florini fiecare. Au şi subalterni, aşa zişii "magaziomilis comissariusok". Atri
buţiile lor sînt multiple. In primul rind se ocupau cu incartiruirea ostaşilor, cu 
.aprovizionarea lor. Printr-o extensiune a termenului, el a designat mai tîrziu şi 
slujbaşi cu alte atribuţii decît cele militare, ca aşa numiţii "adohajto comissariu
sok", avind funcţia perceperii dărilor. In limbajul popular au diferite denumiri, 
după funcţiile lor administrative. Astfel se menţionează un "comisarăş al solgă
birăului", unul "al stinjenilor", unul "pe darea vlădicului" şi "pentru banii ecle
jiei". In numele judelui nobililor, comisarul vine cel mai adesea prin sate pentru 
recrutarea şi prinderea feciorilor la oaste. Odată, în satul Sebeşel, vine "să ducă 
biraole (birăii) in temniţă pentru cătănie", adică să aplice o pedeapsă pentru 
faptul că satele nu-şi respectaseră obligaţia de a da un număr de tineri la oaste. 
Il aflăm şi în calitate de executor al unor sentinţe, mai ales amenzi, pronunţate 
în diverse litigii, cu obiect uneori greu explicabil pentru cine nu e obişnuit cu 
paradoxurile justiţiei feudale. Astfel, tot in Sebeşel, comisarul vine pentru un 
"fleşeriu" (măcelar) din Cioara, care "a belit în vremea turcului şi a rămas de 
pagubă şi a aruncat pe Gura Rîului să plătească ... ". Comisarul joacă şi rolul de 
executor de dare (jecuţii, jucuţii). 

Executorii şi însoţitorii lor înarmaţi (cîteodată 1-2, dar şi 4) stau multe zile 
în satele care nu au achitat la timp rata cuvenită din suma anuală a impozitului. 
In 5 martie 1801 perceptorul Ladislau Vitez dă ordin judelui Nicolae Aldea din 
Mihalţ să ţină în casa lui pe executori şi pe contribuabilul dator, pînă cînd ulti
mul îşi va achita restanţa. De altfel, satul trebuia să plătească pînă la sfîrşitul 
lunii februarie 750 de florini, dar mai era dator cu încă 370 de florini. Tot per
ceptorul constată că judele nu e în stare să încaseze această sumă şi de aceea 
trimite un "executor comissarius" şi o "cătană", care nu părăsesc satul şi casa lui 
Aldea, pînă cind nu se achită 300 florini. Dacă judele are nevoie de mai multe 
cătane, desigur perceptorul e dispus să mărească numărul lor. In anul 1800, exe
cutarii au stat in sat 16 zile incontinuu. In Bogatul Român, în Gusu (în anul 
bugetar 1798-99) executarii au petrecut în sat cîte 49 de zile. Era una din pro
cedurile greu de suportat pentru sat şi pentru jude. Mereu întîlnim în însemnări 
ameninţări de felul aceleia adresate de un executor satului Cacoviţa: "să ducem 
dare, că de nu, vine cu cătane". In Sebeşel primeşte însă o cupă şi jumătate de 
unt, "de o minat cătanele de pe noi". In afară de abuzurile curente, in ortce 
deplasare executarii beneficiază de întreţinere din partea satului. Unul, venit in 
Săsciori după o restanţă de dare a altui sat (!), "stă trei zile, mănîncă şi bea, 
primeşte tălpăşag"9• Odată, în Săsciori, îl însoţeşte un "măciucaş". "Cătanele" vin 

8 Un ordin gubernial îndeamnă chiar pe perceptor ca, pentru asigurarea plăţii 
dărilor restante, să meargă în control prin sate. Dacă nu poate, să trimită pe 
judele nobililor, pe comisar etc. Ordin gubernial din 8.111.1799 nr. 1948. Arh. ist. 
a Fii. Acad. Republicii Socialiste România, Cluj. Colecţia documentelor tipărite. 
Cutia nr. 654. 

9 Bani de drum, pentru că şi-a uzat încălţămintea. In ungureşte patk6penz == 
bani pentru potcoavă. Suma variază foarte mult. In Sărăcsău (anul 1799-1800) 
tălpăşagul este cînd 20, cînd 10, cînd 7 creiţari. (Este interesant că potcovitul 
costă 12 creiţari). La Mihalţ executorul de dare primeşte zilnic (în 1800) 10 crei
ţari, iar ostaşul care-I însoţeşte, 3. La Soroştin, in anii 1798-99, se plăteşte pe 
zi 10 creiţari, 1 funt de carne şi o cupă de vin. Aceeaşi situaţie o găsim şi la 
Tăurda (Tohan), unde executorul mai are drept şi la rachiu, iar tălpăşagul osta
şului este 8 creiţari, carne şi vin. Prim judele Mohai, în acelaşi an, încearcă să 
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uneori şi singure, trimise de comisar după un flăcău la oaste, sau după dare. 
Primesc de fiecare dată mîncare şi băutură, nutreţ pentru cai şi "tălpăşag". 

Alţi slujbaşi, nedesignaţi cu un termen special, trec prin sate cu diverse însăr
cinări. Vin să ridice "o cinste" cu ocazia instalării noului comite. Cer satului se
-cerători "de cinste"•10, adică la muncă neplătită, de clacă. Satul îi întreţine şi 
atunci cînd în drumul lor nu îndeplinesc nici o misiune oficială. E probabil însă 
ca tariful întreţinerii să fi fost variabil în funcţie de misiunea îndeplinită, fiindcă 
însemnările de cheltuieli ale judelui menţionează cu oarecare regularitate: "avînd 
porunci", sau "neavînd poruncă împărătească". 

O altă categorie de slujbaşi sînt scriitorii de dare (adoir6 biztosok), care con
scriu darea, întocmesc "tăbeluţa de dare". Aceasta, după ce este verificată de or
ganul fiscal superior, perceptorul o trimite judelui spre evidenţă. In fiecare an, 
alţi slujbaşi, numiţi "rectificatores comissarii", introduceau în ea schimbările ce
rute de modificarea situaţiei unor contribuabili. In fiecare plasă era un scriitor 
de dare, neavînd o leafă sigură. Cu oamenii lui, pe baza mărturisirii "bătrînilor", 
el stabilea darea pentru fiecare contribuabil. Şapte sau mai mulţi dintre săteni 
depun jurămînt şi răspund la întrebările scriitorilor de dare, spunînd cît pămînt 
şi cîte vite are fiecare contribuabil. Desigur, aceştia erau interesaţi ca darea să 
fie cît mai mică şi de aceea mărturia lor nu era exactă, iar organele comitatului 
aveau interesul să rămînă cît mai mult timp în sat. De multe ori consimţeau cu 
bună ştiinţă să înscrie declaraţii false, urmărind prin aceasta să fie cît mai bine 
plătiţi - "cinstiţi" - din partea satului. 

In Acmariu, pentru efectuarea unora din aceste operaţii, primesc bani, vin şi 
"o spată de porc"u. 

In· Sebeşel se înfăţişează la un moment dat şi slujbaşi ai instanţelor judiciare 
- cănţălişti. Apariţie extrem de rară însă. Ei "or făcut vălătaş", adică au luat 
mărturii, desigur în cadrul unei anchete, sau al unui proces în pregătire. 

Slujbaşul inferior, în subordinele judelui nobililor, care în documentele noastre 
apare ca trimis frecvent în sate, cu felurite însărcinări, este gornicuzt2• Prin ex
cepţie de la atribuţia sa generală de paznic al pădurilor, el joacă aici rolul de 
curier, simplu transmiţător de dispoziţii. Uneori însă e şi executantul lor. Cheamă 
pe jude, "cu toţi juraţii şi cu popa şi cu zece săteni" să meargă la Vinţ, pentru 
a lua cunoştinţă de o poruncă împărătească. Aduce dispoziţii în legătură cu apro
piata schimbare a juzilor. Vine cu poruncă "să scoată oamenii la drumuri", adică 
la corvoada de întreţinere a acestora. Probabil tot în legătură cu aceste obligaţii, 
cere satelor Cacoviţa şi Acmariu să ducă nişte care de nisip la Vinţ. Din Ca
coviţa pretinde două care, dar, plătit mai bine de sat, renunţă la unul. La fel 
e trimis după cai de povară, la Săsciori. Aduce somaţii de plată a unor datorii 
particulare, încasează de la jude banii pentru hîrtia primită de acesta în vederea 
întocmirii scriptelor satului. Uneori încasează şi darea ilişului. Bineînţeles e în
treţinut, plătit şi mituit cu ocazia fiecărei însărcinări, ceea ce se vede, în afară 
de numeroasele menţiuni directe, şi din faptul că la Săsciori vin la un moment 
dat trei gornici, pentru a chema pe un sătean, Achim Morar, la Vinţ. 

In noul regulament dat juzilor nobililor, primjudele Mohai scrie: "Gornicii -
nedreptăţind comunităţile săteşti - le pricinuiesc multe cheltuieli, deşi darea plă-

fixeze o diurnă uniformă de 7 creiţari şi interzice pretinderea băuturii. Dar, după 
cum putem constata din însemnările juzilor, acest ordin nu a putut fi tradus în 
viahă. 

1 "Gratuitus labor", întîlnit adesea şi în actele latineşti mai vechi. 
u Guberniul, în 25 iulie 1799, dă un ordin (nr. 6066) în care constată că scriitorii 

de dare (rectificatores comissarii) lucrează foarte încet, ca să trăiască cît mai 
mult timp pe spinarea satului ("hogy a falukon tovabb elodgyenek"). Arh. ist. 
a Fii. Acad. Republicii Socialiste România, Cluj. Colecţia documentelor tipărite. 
Cutia 654. 

12 D. Prodan, Judele satului iobăgesc în Transilvania în secolele XVII şi XVIII, 
în AIIC, IV (1961), p. 218, menţionează gornicul cu funcţia de paznic de pădure, 
printre subalternii judelui sătesc. 

https://biblioteca-digitala.ro



220 ŞT. IMREH- C. MUREŞAN 

tită de ele (darea capului - taxa capitis) se percepe tocmai pentru ca aceştia să 
poată fi plătiţi pentru slujba lor. Deci, de azi înainte gornicii nu vor mai primi 
diurnă, căci nu li se cuvine ca, fiind trimişi de judele nobililor cu vreo poruncă, 
pentru aceasta să mai ia şi diurnă. Cînd gornicul, din porunca autorităţilor su
perioare, prinde un răufăcător, să primească, după vechiul obicei, 3 mariaşi, pe 
care să-i ia de la cel prins; diurnă însă nu a~e drept a cere" 13. 

In conducerea satului, rolul principal revine judelui - "birăul" sau primarul -, 
răspunzător pentru toate problemele administrative şi fiscale in faţa instanţelor 
superioare, iar pentru treburile interne şi pentru interesele satului, în faţa obştei. 
In contextul de faţă - propunîndu-ne în primul rînd prezentarea unei surse încă 
necercetate - nu putem, evident, să abordăm toate problemele legate de funcţiile 
judeluP". Cu atît mai mult, cu cît aceasta ar necesita tratarea întregii proble
matici a obştei ţărăneşti. 

Din bugetele săteşti putem descifra greutatea acestei funcţii a judelui. El este, 
după toate probabilităţile, tot ales, ca pe vremuri, dar alegerea obştei e in mai 
mare măsură influenţată de reprezentantul autorităţii de stat, sau al stăpînului 
feudal, unde era cazul. Funcţia, prin subordonarea ei autorităţii de stat, a devenit 
o sarcină atît de împovărătoare şi de plină de răspundt-ri, încît mulţi ţărani o 
acceptă numai de teama amenzilor şi pedepselor. In textele noa~tre se întîlneşte 
adesea formula: "cînd m-o pus birău", lăsînd să se înţeleagă că beneficiarul nu 
era prea încîntat. Judele este ales pentru un an, obicei general, atestat în cazul 
nostru de întocmirea pe cîte un an a registrelor de cheltuieli, precum şi de listele 
din arhiva lui Mohai, unde sînt înşiraţi pe nume juzii din fiecare an bugetar. 

Din sursele noastre se poate urmări zi de zi cum judele se îngrijeşte de în
treţinerea slujbaşilor în trecere prin sat. Cumpără, în scopurile de mai sus, tot 
de ce are nevoie: hirtie, lumînări, diverse alimente - pîine, grîu, ceapă, piper, vin, 
rachiu. Răspunde de stringerea dării, de prinderea şi trimiterea feciorilor la oaste. 
Merge adesea la Vinţ şi în alte centre de plasă, să primească porunci. Călătoreşte 
şi în alte părţi, la Sibiu, Aiud, Abrud etc., in felurite cauze ale satului. Intocmeşte 

13 Iată un singur exemplu de cheltuieli ale satului Vingard, cu întreţinerea 
diver~ilor sluibaşi, în anul 1800: 

Boboci 
Rachiu Vin Fin Ovăz Iepuri Seu Miei Pui Unt Ouă de 
sferturi cu pe porţii porţii buc. funţi buc. buc. cu pe buc. glscă 

buc. 

Gornici - 18 15 15 - - - - - - ---------- --------- --- ------1 --1-

Executori 5-
2 

46-
2 95 89 - - - - - - -

--- --------------- ------ ------
Judele 

- 46 97 101 6 10 3 20 2 100 2 nobililor --------------- ------ ---- --1-------
Percep tor - - - - 1 40 - - 2 - ---- --~------- ------------------ ---
Alţii 1 29-- - - - - - - - - -2 

Total 
3 1 20 1 2 ~ 1100 1 2 

'" Pe lîngă lucrarea citată a lui D. Prodan, vezi: Imreh 1., Szekely falutOrvenyek 
(Legi rurale secuieşti), Cluj, 1947, p. 6-16; S. Stanca, Prim'"lrii satelor româneşti 
din Ardeal înainte de 1848, în AliN, VII (1936-1938), p. 703-705; C. A. Stoide, 
Dregătorii satelor româneşti din Ţara Bîrsei, în Studii şi articole de i~torie, 1957, 
Il, p. 293-316; Szendrey 1., A XVIII. szcizadi erdelyi falusbir6scigr6l (Despre judele 
satului transilvănean din secolul al XVIII-lea), în Acta Universitatis Debreceniensis, 
1963, II, Budapesta, 1963, p. 113-125; Şt. Pascu şi Tr. Gherman, Urbariul satului 
Cetan din prima jumătate a secolului al XVIII-lea, în AIIC, III (1960), p. 175-178. 
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întîmpinări scrise, în apărarea satului, pentru a le trimite "la tablă" (tabla re
gească). Prezintă spre verificare registrele satului şi primeşte descărcare pentru 
modesta sa "gestiune financiară". 

El se ocupă şi cu veniturile satului, cu împărţirea periodică a pămîntului, isla
zului, pădurilor comune, cu problemele legate de metoda de cultivare a pămîn
tului, în două sau trei tarlale. Cirezile satului stau tot sub supravegherea sa. El, 
împreună cu juraţii, sau cu "bătrînii", sau împreună cu întreg satul, alege păstori 
la cirezile şi turmele de boi, vaci, porci, cai ale satului. De ex. în satul Gusu, 
in anii 1798-99, judele s-a ocupat de angajarea păstorilor, a măcelarului (care 
tăia animalele pe care satul trebuia să le dea pentru oaste), a paznicilor de pă
dure, a paznicilor la vii (pîndari) şi de alegerea aşa-numiţilor "mai marii peste 
zece" (tizedesek) 15, precum şi de problemele şcolii. 

In general, găsim în însemnările analizate reflectarea fidelă a situaţiei judelui, 
care reprezintă în acelaşi timp şi situaţia obştei ţărăneşti. De multe ori el este 
"legat" şi dus la centrele de plasă şi de comitat, de multe ori este întemniţat, bătut, 
răspunzînd pentru satul întreg. Sînt fapte ce ne arată cum autonomia veche a 
obştei a fost ştirbită de autoritatea de stat, de abuzurile acesteia. Se conturează de 
o parte portretul unor oameni de credinţă ai satului, care stau la cîrma obştei 
lucrînd cu mult tact şi chiar cu simţ diplomatic. Cinstea şi simţul de răspundere 
pentru consătenii lui se resimt de pildă în cuvintele judelui Matei Nica din 
Doştat, care scria, la sfîrşitul bugetului sătesc: "trag nădejde să nu fi impovărat 
satul cu multe cheltuieli, precum făcură juzii dinainte··. 

De altă parte trebuie să constatăm că mulţi dintre juzi, încadrîndu-se în meto
dele generale, caracteristice administraţiei feudale, au mîncat şi au băut pe chel
tuiala satului, au trecut sume false pe lista cheltuielilor etc. Cel din Vingard de 
ex. trebuie să restituie satului 16 florini şi 2 creiţari, - sumă cu care el a impo
vărat satul pe nedrept. Nu rareori judele nobililor şi judele satului comit falsuri 
împreună şi jefuiesc în cîrdăşie pe contribuabili16• 

Judele e ajutat în îndeplinirea atribuţiilor sale de un număr neprecizat de 
juraţi, care pot fi trimişi, în locul său, spre a rezolva cam aceleaşi sarcini, dar 
mai ales proteste împotriva abuzurilor la impunere şi a recrutării, proteste ce 
se fac fie oral, mergînd la Bălgrad sau Vinţ, în faţa superiorilor, fie în scris, 
întocmind "o iştanţie" (instanţă, cerere, plîngere). 

Mai sînt menţionaţi, ca o instituţie aparte, bătrînii satului, trimişi cîteodată şi 
la organele administrative superioare spre a pleda în interesul consătenilor, alteori 
întrunindu-se "de s-o socotit ce să facem cu cătana" 11• 

Prezenţa juraţilor şi bătrînilor, alături de jude, aruncă o lumină asupra gradului 
în care, in organizarea locală, internă, a satului, cu toată subordonarea strictă a 
conducerii sale faţă de organele administrative ale statului, se mai păstrează în 
pragul veacului al XIX-lea, viabile şi cu rosturi efective, trăsături din străvechiul 
"democratism" al obştii. 

15 Odinioară, în cadrul obligaţiei militare a satelor libere, aceştia erau coman
danţii unei subunităţi de zece oameni, daţi de zece sau mai multe case. Instituţia 
s-a transformat în ce priveşte conţinutul, păstrîndu-şi însă numele. In perioada 
de care ne ocupăm, "mai marii peste zece" sint ajutoare ale judelui, răspunzători pe 
părţile mai mici ale satului, părţi care cuprindeau un număr variabil de case, nu 
în mod necesar zece. 

16 Asemenea fapte nu erau noi. Incă la 1727 statutele comitatului Alba de Jos 
atrag atenţia împotriva unor abuzuri ale executorilor de dare, comise pe socoteala 
satului, cu complicitatea anumitor juzi şi juraţi. Cf. Kolozsvari-Ovari, Corpus Statu
torum, Budapesta, 1885, p. 386. 

17 "Pe vremuri, satele de munte au beneficiat de o largă autonomie locală. Cind 
era vorba de interese de obşte, fiecare locuitor avea dreptul să vină la .. casa 
obştei« spre a se sfătui şi a lua hotărîri ... In fiecare săptămînă era fixată o zi 
in care împricinaţii apăreau în faţa »bătrînilor satului .. , numiţi şi »juraţii cei 
mari... . . . care, după cum spun oamenii, .. împărţeau dreptatea« o o o" Cfo Als6feher 
varmegye monogrdfidja, T/2, Po 834o 
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Dintre ţărani, in subordinele judelui există şi mici slujbaşi locali, plătiţi de sat 
pentru slujba lor. Se menţionează de citeva ori pirgarii, termen care înseamnă 
acum cu totul altceva decit în accepţiunea bine cunoscută din evul mediu. De 
fiecare dată cînd apar în socoteli, aceşti pîrgari primesc opinci, sau bani pentru 
opinci, de unde s-ar deduce că ei sint un soi de curieri ai satului.tB. Pentru păs
trarea liniştii şi paza hotarului satului, mai ales a viilor, cît şi pentru prinderea 
feciorilor la oaste există în sat oameni plătiţi de jude şi primind în repetate 
rinduri "praf" (de puşcă), necesar îndeplinirii funcţiunii lor. Uneori ei însoţesc la 
Vinţ "cătanele" recent prinse, alteori le predau oamenilor trimişi de stăpînire. 
Această misiune o îndeplinesc şi "măciucaşii" amintiţi mai înainte. Ei primesc 
in schimb bani, mîncare şi băutură. 

Fără a avea nici o slujbă fixă, orice om din sat poate fi folosit de jude în 
calitate de curier, ducînd vorbe, scrisori sau bani, contra plată şi cheltuieli de 
drum. Din socoteli nu reiese clar dacă nu cumva aceşti oameni, pomeniţi direct 
pe nume, fără altă lămurire, fac parte dintre pîrgarii cărora li se dau opinci. 

Sint mai sumare indicaţiile pe care le cuprind documentele noastre in legătură 
cu feluritele proceduri şi acte administrative ale vremii. Semnalăm, de pildă, eve
nimentul aruncării sorţii pe feciori, in vederea incorporării la oaste, şi acela, 
amintit anterior, al conscrierii tinerilor de vîrsta recrutării. Din satul Sebeşel, dar 
şi din altele, se scrie o iştanţă "pentru cătănie, de am trimis la Aiud, că sintem 
băieşi". Adică se cerea scutirea de oaste, invocîndu-se calitatea de mineri a 
locuitorilor. Unul dintre juzi însemnează: "am băgat chetanţie pentru bani la 
Bălgrad şi pe chetanţie am dat 5 duce". E vorba, probabil, de obţinerea unei 
adeverinţe în schimbul unei sume datorate satului, poate de armată, dar neachi
tată19. 

O formalitate de descărcare a judelui pentru cheltuielile sale avea loc anual, 
E'l prezentînd în acest scop registrul şi făcindu-i-se o insemnare pe verso-ul ultimei 
file. De aceea unii juzi numesc întregul registru "szebedas" (săbădaş), dat fiind 
că acesta reprezenta pentru ei o justificare in vederea controlului final. 

Sint laconice referirile la dările plătite de sat. Nu pentru că n-ar fi fost multe 
şi n-ar figura foarte des, ci tocmai fiindcă autorii însemnărilor erau arhifami
liarizaţi cu ele, menţionîndu-le fără nici o explicaţie, sau chiar nenumindu-le 
explicit. Astfel e pomenit mereu dusul banilor, ba la Ighiu, ba la Abrud, sau 
alte localităţi. Judele din Sebeşel merge la perceptor "cu darea, şi cu e nimişască 
şi cu e săsască". Satul Săsciori e executat de un comisar, venit cu ostaşi, pentru 
"darea magistratului", care e predată tot perceptorului. Ilişul apare frecvent, 
numit in forma românească, dat fiind că aici sintem in faţa acelor "texte româ
neşti cu referinţe economice", a căror raritate o regreta D. Prodan intr-un studiu 
mai vechi20, clarificînd totodată natura acestei dări in Transilvania. Datele noastre 
nu aduc, in această privinţă, ceva cu totul deosebit. Ilişul se achită in natură, 
mai ales sub formă de furaje pentru caii "cătanelor" incartiruite sau în trecere 
prin sat. "Cînd o venit cătane la Sărăcsău - notează judele Oprea Cristea din 
Săsciori - am plătit iliş fîn, ovăz (in valoare de) 8 florini". Se achită însă şi 
direct în bani. Pentru iliş, satul !nuri dă "la domnu solgăbirău 6 zloţi şi 2 hosoşi". 
In Sebeşel, ilişul e de o valoare apropiată: 7 zloţi. Se aminteşte, după cum am 
văzut, şi darea vlădicului, probabil aceeaşi cu sidoxia21 dusă de preotul din Laz 
la perceptor. In legătură cu darea stînjenilor, apare o însemnare interesantă, din 
satul Laz, anume că o cheltuială a satului pentru stînjenii de lemne a fost scrisă 

te In satul Baciu, de lîngă Cluj, la 1652 e înregistrat un "pîrgar mic lîngă 
lucrători" (Kis polgar az dolgosok mellett) deci un fel de supraveghetor. Jak6 Zs., 
A gyalui vci.rtartomany urbariumai, Cluj, 1944, p. 129, cf. D. Prodan, op. cit., 
p. 226. 

19 Cf. D. Prodan, op. cit., p. 218. . 
20 D. Prodan, Despre "iliş" în Transilvania, în AliN, VIII (1939-1942), p. 361-373. 
21 Dare plătită de preoţii ortodocşi pentru întreţinerea episcopiei. 
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de jude, în văzul sătenilor, pe uşcior (pervazul uşii), faptul fiind consemnat şi 
într-o notiţă a parohului local, Irimie Breazu, la 12 martie 180022• 

Evident, dările şi diversele cheltuieli, pînă la cele mai mărunte, consemnate 
în registrele de care ne ocupăm, nu puteau să nu furnizeze date numeroase privind' 
circulaţia monetară. Varietatea monetelor, reale şi de socoteală, raporturile com
plicate dintre ele nu ne permit a insista mai mult asupra acestui aspect, care ar 
necesita un studiu special. Ne mărginim a înregistra denumirile de manete ce 
apar în textele noastre: florini, zloţi, creiţari, husoşi, dutce, sfanţi, potori, bani, 
mărieşi, petaci, groşi (uneori în forma garaşi şi groşiţe, poate şi ihorgoşi). 

Nici problemele ridicate de limba acestor documente nu intră în preocupările 
noastre mai mult decît sub titlul unor constatări generale. Limba românească în 
care sînt scrise este desigur greoaie, cu construcţii topice rudimentare, decurgînd şr 
din caracterul lor de însemnări scurte. Nu se poate nega însă că este un limbaj 
perfect inteligibil, foarte apropiat de cel vorbit efectiv de ţăranii români din 
Transilvania pînă în timpurile mai recente. In textele redactate cu caractere latine~ 
redarea cuvintelor urmează principiile unui fonetism spontan, respectînd pronun
ţarea dialectală (o mers = au mers; elea = acelea; tătă = toată; oamini, ficiori = 
oameni, feciori etc.). Noţiunile de gramatică şi ortografie ale autorilor sînt confuze. 
Ei sesizează însă, deşi o aplică inconsecvent, necesitatea scrierii cu i dublu a unor 
nominative sau acuzative la plural; la fel rezolvă şi transcrierea genetivului femi
nin singular, la unele cuvinte ca hîrtiei = hîrtii, sau cătăniei = cătănii etc. Sînt 
numeroase greşelile acordului de număr ale predicatului verbal cu subiectul. Influ
enţa limbii maghiare e vizibilă, atît sub raportul lexicului (mai ales cuvintele 
care denumesc instituţii sau acte administrative) cît şi al modalităţilor de tran
scriere ale unor sunete din limba română în caractere latine: turtsi = turci,. 
karnye = carne, sze duke = să ducă etc. Intră în atribuţiile unui specialist de a 
studia aceste texte, care consemnează, incontestabil, limba vorbită de ţărani la 
inceputul secolului al XIX-lea, a face comparaţiile de rigoare şi a trage toate
concluziile ce rezultă din lectura lor, din punct de vedere lingvistic . 

• 
Perioada în care scrisul greoi al notarilor, preoţilor, juzilor consem

nează cît şi pentru ce cheltuieşte satul, alcătuind bugetele săteşti, este 
o perioadă în care Imperiul Habsburgic este nevoit să facă un deosebit 
efort de ordin militar şi material. Desigur, în asemenea condiţii, nu 
numai asuprirea şi exploatarea maselor deveneau mai apăsătoare, ci se· 
punea şi mai acut problema unei administraţii capabile să soluţioneze 
sarcini mai complexe. 

Modul de .guvernare, organizarea serviciilor, oficiilor - în general a 
instituţiilor administrative - fonna o problemă veche a imperiului. In 
epoca tereziană apăruseră pe acest tărîm încercări de reforme, apăruseră 
sute şi sute de regulamente, gornicii satelor umblau prin sate zi de zi cu 
"porunci", cu ordine regeşti. In acestea, interesul rapace al statului era 
învelit într-un sentimentalism izvorînd din absolutismu~ luminat, servind 
iluzia "bunului împărat". Acelaşi interes imperial îmbracă în epoca ioze
fină o formă mai rigidă. Raţionalismul şi dorinţa fermă de centralizare 
deschid drumul noilor măsuri, menite să transforme aparatul administra
tiv feudal, tradiţional, într-un aparat adaptat cerinţelor vremii, potrivit 

22 In legătură cu darea stînjenilor, protocolul dietei Transilvaniei din 1792 con
semnează plîngerea comitatului Alba pentru cei 3000 stînjeni de lemne ce trebuiau 
predaţi anual din acest comitat cetăţii Alba. Fiind lipsă de lemne, ţăranii le 
cumpărau cu 8 florini renani stînjenul; le era plătit însă din partea cetăţii numai 
cu 2 fl. ren. şi 15 creiţari. 
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Paginli dintr-un buget slitesc. 

pentru a menţine şi întări guvernarea puterii centrale. După anul 1790 
:însă, spaima de revoluţie, dorinţa de a păstra dominaţia asupra maselor 
.asuprite îndeamnă atît curtea vieneză cît şi cercurile nobiliare să se 
ferească de orice schimbare, să păstreze formele şi metodele vechi de 
organizare şi de administrare, apărînd "liniştea", "ordinea", căutînd să 
întreţină in rîndul claselor domi111aJnte iluzia unui sentiment de sigu
ranţă. 

Influenţa acestor tendinţe se poate urmări şi în celula de bază a vieţii 
administrative, în obştea sătească. in perioada tratată de noi se întîlneşte 
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o administraţie feudală bazată pe o îmbinare a unei relative autonomii 
a comitatelor nobiliare - în cadrul cărora şi obştea mai păstrează rămă
şiţele autonomiei de odinioară - cu un sistem centralizat, birocratic, în 
care legea cîştigă prioritate faţă de dreptul cutumiar, regulamentul faţă 
de obicei. In simbioza aceasta creşte rolul oficiilor centrale, al funcţiona
rilor curţii vieneze, însă păstrînd sau neputînd înlocui nici formele tradi
ţionale, metodele înrădăcinate ale guvernării locale feudale. 

Un exemplu grăitor în această privinţă este obştea sătească, ale cărei 
funcţii autonome sînt subordonate organelor administrative, în scopul 
menţinerii ordinei, stoarcerii dării etc. Judele este plătit de săteni ca 
funcţionar. Ei suportă darea judelui şi îndeplinesc în locul său servituţile 
feudale etc. Deci vechea formă de organizare a satului este tot mai mult 
solicitată de guvernul central, sarcinile ei în interesul administraţiei cen
trale sporesc, cresc cheltuielile satului pentru administraţie - şi nu pen
tru necesităţile interne ale obştei -, se înmulţesc regulamentele menite 
a uniformiza şi activiza munca celor care stau la cîrma obştei săteşti. 

In cadrul simbiozei legii şi a obiceiului însă, nu s-a putut încă nici 
pe departe realiza preponderenta absolută a celei dintîi. Legea cutumiară, 
datinile, obiceiurile cristalizate printr-un proces secular continuă să de
ţină o pondere semnificativă. Aceste obiceiuri însă erau foarte variabile. 
Chiar şi modul de a întreţine "cătanele" sosite pentru stoarcerea dării, 
modul de a plăti "tălpăşag" executorului, erau diferite de la sat la sat. 
Lipsa de omogenitate a cutumelor a deschis calea abuzurilor administra
ţiei. Incepînd cu judele şi continuînd cu gornicii, cu executarii şi juzii 
nobililor (solgăbirăii), toţi funcţionarii satelor şi comitatelor au putut găsi 
posibilităţi pentru a-şi realiza interesele lor. Sub conducerea unui jude 
cheltuielile satului sînt foarte mari, ca în anul următor acestea să scadă 
la o sumă minimă. 

Intr-o plasă judele nobililor primeşte deseori diferite daruri, pînă cînd 
în satele din plasa vecină asemenea însemnări în bugetele satelor sînt 
mai puţine. Chiar şi pe baza izvoarelor cercetate de noi, putem trage 
concluzia că în asemenea condiţii în administraţia feudală a crescut mult 
importanţa calităţilor personale ale funcţionarului. Oarecare conştiin
ciozitate din partea unuia, sau lăcomia nemărginită a altuia. aveau un 
rol destul de însemnat în determinarea caracterului administraţiei. 

S-a arătat cît de frecvente erau darurile, mituirile. Important este 
însă nu faptul în sine, ci modul cum acest obicei se înrădăcinase, deve
nise ceva normal. In însemnările noastre apare deseori expresia: "am 
dat", perceptorului, solgăbirăului "cum se cuvine" un iepure, un miel, 
sau alte daruri. Deci pe lîngă darea plătită pentru stat, ţăranii contri
buabili erau supuşi şi unei dări nescrise, cu care completau leafa func
ţionarilor. 

Statul habsburgic a căutat în tot chipul să nu greveze bugetul cu 
cheltuielile administraţiei, peste strictul necesar. Leafa funcţionarilor era 
foarte mică, însă faptul era compensat prin aceea că ei erau plătiţi şi 
de toţi cei care le solicitau ceva. Intreg aparatul administrativ pentru 
organizarea şi conducerea vieţii imperiului era întreţinut pe seama cetă-

https://biblioteca-digitala.ro



226 ŞT. IMREH - C. MUREŞAN' · 

ţenilor, care îl retribuiau şi indirect Şl m mod direct. Am putea cita 
drept simbolic faptul că satul nu numai că plătea darea şi întreţinea 
tot aparatul menit perceperii acestuia, dar trebuia să cumpere chiar
pînza şi aţa pentru cusutul săculeţelor în care erau transportaţi banii.. 

O parte dintre funcţionari, fiind nobili, exercitau funcţia administra
tivă nu ca o ocupaţie de bază, ci ca o sursă de plus venit, nu ca o vocaţie .. 
sau cel puţin ca un funcţionar de meserie, pregătit pentru aceasta, ci 
ca un privilegiu nobiliar. Desigur, la sfîrşitul secolului al XVIII-lea, 
dreptul administrativ era mai dezvoltat, drepturile şi datoriile funcţiona
rilor pregătiţi crescuseră. Cu toate acestea, modernizarea aparatului admi
nistrativ nu era cu putinţă, pînă cînd la baza lui stăteau raporturile feu
dale. Numai desfiinţarea acestora putea crea condiţii pentru punerea 
administraţiei pe alte baze. Documentele al căror conţinut l-am prezentat. 
pe scurt in studiul de faţă constituie astfel un nou element revelator al 
stărilor de lucruri din Imperiul Habsburgic înainte de 1848, contribuind,. 
dintr-un anume unghi de vedere, de loc neglijabil, la explicarea cauzelor
de ordin intern ale puternicelor izbucniri revoluţionare din 1848. 

ŞTEFAN IMREH- CAMIL MUREŞAN! 

EINE NEUE QUELLE FUR DAS STUDIUM 
DES SIEBENBURGISCHEN DORFLEBENS IM 18. JH. 

(Zusammenfassung) 
Die Abhandlung untersucht eine noch nicht erforschte Kategorie von Urkunderu 

(,,Dorfgemeinschafts-Buget" oder Einkommen und Ausgabenregister), um auf diese 
Art in die Problematik der băuerlichen Institutionen einzudringen und vertieft 
gleichzeitig einige Fragen, die im Zusammenhang mit der siebenbiirgischen Lokal
verwaltung im 18. Jh. stehen. In dieser Zeit hatte das Dorf, d.h. die feudale Dorf
gemeinschaft, die von ihrer urspriinglichen Organisationsform mehrere Merkmale 
bewahrte, jăhrlich eine Einkommen- und Ausgaben-Ubersicht gefiihrt. 

Die Verfasser analysieren 146 solcher Einkommen- und Ausgabenlisten aus dem. 
friiheren Komitat Alba de Jos und versuchen dabei zu klăren, wie sich die habsburgi
sche biirokratische Verwaltung in der Hauptzelle der băuerlichen Gesellschaft, und: 
zwar in der Dorfgemeinschaft, auswirkt. Zu den Verbindungsgliedern zwischen, 
den hohen Verwaltungsinstanzen und den Lokalbehorden gehoren: Adelsrichter,. 
Steuereinnehmer, Kommissăr, Steuervollstrecker, Buchhalter und Gornics. 

Auf Grund der gleichen Quellen werden die wichtigsten Obliegenheiten der 
Richter, Geschworenen, Altschaftsmănner und Ausschussmănner (pîrgari) innerhalb, 
der Dorfgemeinschaft behandelt. Ebenso werden die mannigfaltigen Mittel darge
stellt, durch welche die Verwaltungs-, Militar- und Finanzbehorden die Verbindung, 
zu den Dorfbewohnern herstellen. 

Die Dorf-Institutionen, die sich von "unten" aus entwickelt haben, sind eine
Fortsetzung jener Einrichtungen, die in einer weiter zuriickliegenden Vergangen
heit eine grosse Rolle in der dorflichen Selbstverwaltung spidten. Die vorgelegten. 
Urkunden sind auch fiir das Studium der Entwicklung der rumănischen Volks
sprache in Siebenbiirgen von grosser Bedeutung. 

Am Schluss wird das habsburgische Regime vom Blickpunkt seines ,.Verwaltungs-
stils" charakterisiert. Es wird gezeigt, dass in seinen Verwaltungsmethoden Tradi
tion und reformistische Bestrebungen miteinander verschmelzen. In lokalem Rahmen, 
ist diese Erscheinung eine "Symbiose des Gesetzes mit der Tradition", die nur 
eine Ubergangsphase und Mischform darstellt und fiir eine moderne Verwaltung 
nicht geeignet war. Daraus ergibt sich die Notwendigkeit struktureller Verănder..:.. 
ungen, die das Revolutionsjahr 1848 herbeifiihren wird. 
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